

# 基于认证中心的新型纸质货币防伪方案

作者：赵凯锋

摘要：提出了一种基于信息技术的纸质货币防伪方案，该防伪方案通过引入数字签名和认证机制，在传统纸质货币防伪技术之外，探索了一种新型的纸质货币防伪思路。

关键词：防伪；货币；数字签名；身份认证

## 引言

纸质货币的防伪向来是一项严峻的挑战。本文尝试将信息技术中经常使用到的基于数字签名的身份验证技术与纸质货币防伪的需求相结合，提出了一种有别于传统纸质货币防伪技术的新型防伪方案。该防伪方案通过引入认证服务器和认证客户端的方式对市场上流通的纸质货币进行防伪保护。该方案首先使用随机标识符对纸质货币进行唯一标识，之后通过认证客户端识别该标识符并在认证服务器上根据纸质货币持有者的需要将对应的纸质货币标识为“入库加锁”状态和“出库解锁”状态，从而实现纸质货币的防伪以及防失窃和损毁等。经过思想实验，从理论上来看，该防伪方案具有较强的防伪效果和较好的可操作性。

## 1 现有纸质货币防伪技术分析

现有防伪技术主要是基于纸质货币的制造工艺实现的防伪。从制造工艺角度来看，我们可以把其中用到的防伪技术分为特殊载体、特殊颜料和特殊印制方式。现有防伪技术实现防伪效果的前提是合法的纸币与伪造的纸质货币在制造工艺上具有一定程度的差别，即只有在伪造者无法完整掌握并利用合法纸质货币的制造工艺的情况下，这些防伪技术才可能发挥作用。但是，随着信息的传播更加便捷，不法分子学习

伪造货币的成本已经极大地降低。与此同时，信息技术在我国的应用已经取得了长足的发展，因此，尝试将信息技术应用在纸质货币防伪领域不仅具有极强的现实意义，也是一种革新纸质货币防伪思路的有益尝试。

## 2 将信息技术应用在纸质货币防伪领域的可行性分析

### 2.1 计算机领域身份认证技术的发展现状

综合计算机领域目前的发展现状而言，计算机领域的身份认证技术主要由信息摘要技术和数字签名技术组成。信息摘要技术可以使用单向散列函数，针对原始信息，生成一段固定长度且不可逆的散列值。数字签名技术可以使用非对称加密算法，以私钥加密，公钥解密的方式对一段信息的散列值进行签名，从而确保信息的完整性和不可伪造性。在具体的实现上，有 PKI 公开密钥基础设施和基于 PKI 的 CA 认证中心等。

### 2.2 计算机领域身份认证机制的应用现状

当前计算机领域的身份认证机制在加密、通信和电子支付等领域拥有广泛的应用场景和丰富的应用实践。可以说，计算机领域的身份认证技术已经发展得十分完善，并且在实际生产环境下得到了广泛的实践验证，能够满足当前和未来较长一段时间内的身份认证需求。

### 2.3 在信息化时代研究纸质货币防伪技术的必要性

纵观目前世界上各个国家和地区，几乎所有的国家和地区的法定货币仍然是纸质货币。纸质货币除了具有法律赋予的法理意义之外，其所代表的一个国家或地区的文

化内涵和主权象征也是 2020 年 1 月 1 日当今任何电子支付系统都无法取代的。因此，在可预见的未来，纸质货币仍将是一个国家或地区经济生活领域的一个重要组成部分。

## 2.4 使用者接受新型纸质货币防伪方式的可能性

当今，信息技术已经渗透到了人们生活的各个方面。在金融支付方式上，人们日常使用的支付宝，微信支付等移动支付手段已经十分便捷并且拥有大量的用户。

不仅仅是在终端支付环节，信息技术在整个金融领域的应用都十分广泛。例如银行系统中的各种加密算法和身份认证机制以及基于区块链的加密货币等。这些都足以说明，以目前的信息技术的软件和硬件基础以及受众的接受能力，信息技术和金融的结合不仅不会降低金融领域的安全性，而且将增强其安全性并较容易被大众所接受。

## 3 基于认证中心的新型纸质货币防伪方案

### 3.1 基于认证中心的新型纸质货币防伪技术的原理

该防伪技术的核心是由具有公信力的机构主办的认证中心以及由该认证中心运行和维护的认证服务器。此外，为了发挥认证服务器的功能还需要可用于向认证服务器标记特定纸质货币状态信息的各种终端设备。最后，为了方便使用者执行相应的操作，还需要在纸质货币上印制能够标识特定纸质货币的字符。

#### 3.1.1 纸质货币上的字符

这个字符是唯一的和随机的，而且每个纸质货币上的字符在服务器上存储时都经过了加密及签名认证，签名数据存储认证服务器上。由于这个字符是唯一和随机

的，且字符生效的前提是字符对应的纸质货币在公开发行之先经过了认证服务器的签名认证，并且签名认证的数据还存储在认证服务器上。因此，如果有人想凭空捏造一个字符来用于制造假币是不可能通过认证服务器的认证的。

用于标识纸质货币身份的字符可以直接印制在纸质货币上，因此，已经生产出来的纸质货币也可以使用该方案进行改造，只需要在现有纸质货币上打印一串字符并向认证服务器提交一条新的认证记录即可。

此外，并不是所有的纸质货币上的字符都必须有对应的实体纸质货币。因为，通常情况下，一个国家或地区发行的纸质货币是有最小面额的，但在具体的交易过程中可能产生最小的实体货币也无法表示的数额。因此，对于一些无法表示的小数额，也可以生成对应的用于标识该数额的字符并存入相应的用户账户，而有无对应的实体货币并不影响整个系统的正常工作。

### 3.1.2 认证服务器

认证中心服务器由具有公信力的机构运行和维护，服务器中保存有每张纸币上的随机字符对应的签名数据以及状态信息等，是一一对应的关系。这些状态信息保存在不同用户的账户中，对应于用户的资产状况。

### 3.1.3 认证客户端

纸质货币上的随机字符和服务器上的签名数据能够确保凭空捏造的随机字符是不能通过验证的，但是，这样做无法确保对有人拿现有纸质货币上已有的随机字符伪造纸质货币进行有效的检测。因此，这里需要有一个认证客户端，也就是终端设备。终端设备可以是取款机，验钞机，手机应用程序，网页程序或者专用硬件设备等。用户

通过认证客户端登陆认证服务器之后，可以对特定的纸质货币进行“入库加锁”和“出库解锁”的状态切换操作，该操作由认证客户端向认证服务器发起，之后纸币的状态将被记录在服务器中。“入库加锁”状态代表此张纸质货币已暂停市场流通，停止行使支付功能。“出库解锁”状态代表此张纸质货币开始进行市场流通并开始行使支付功能。一旦纸质货币进入“入库加锁”的状态，那么该纸质货币就和特定的用户账户信息绑定在了一起，也就是说，任意一张处于入库加锁状态的纸质货币都有其唯一对应的用户。处于入库加锁状态的纸质货币不能在合法的经济活动中行使其购买力，除非该纸质货币目前的合法持有主体利用客户端对该纸质货币进行出库解锁操作。此外，根据需要，认证服务器也可以在一定条件下将相应的纸质货币标记为“空状态”，处于空状态的纸质货币既不处于“入库加锁”状态，也不处于“出库解锁”状态，从用户的角度来看，处于“空状态”的纸质货币和采用传统防伪技术的纸质货币在使用方式上没有区别。

正常情况下，出库解锁一般发生在买方将纸质货币支付给卖方的或者客户将货币存入银行的过程中，而入库加锁一般发生在卖方接收买方支付的纸质货币过程中或者银行接收客户存款等场景中。通常情况下，“入库加锁”和“出库解锁”两个操作是连续进行的，即一方将货币 A 出库解锁必然对应另一方对货币 A 的入库加锁。

由于已经出库解锁但没有入库加锁的纸质货币面临着被伪造，丢失，失窃或者损毁的可能，所以，通常情况下，任何一个想要确保自己现金安全的人都会尽可能快的对纸质货币进行入库加锁操作。同时，在技术上也可以方便用户进行入库加锁的操作，例如当纸质货币经过卖方的验钞机时即可将该纸质货币绑定卖方的用户信息并入库加锁。

### 3.1.4 认证服务器和认证客户端的安全机制

假如服务器中保存的签名数据被窃取，攻击者拿到了全部签名数据，则认证中心可以通过对纸质货币上的随机字符或者对原来的签名数据进行重新加密和签名的方式生成新的签名数据并向所有认证客户端声明新的签名数据才是合法有效的数据。由于新型的防伪技术可以从客户端那里获知每一张纸币在市场上的流转过程，且每张纸币在特定时间段内都有其对应的法律主体，所以如果攻击者想通过盗取认证服务器的数据达到盗取纸质货币的目的是极难实现的。另外，认证服务器也可以是分布式的，像使用了区块链技术的加密货币一样，每个认证客户端都可以既是客户端也是认证服务器，因此，可以把每笔交易信息都保存在全网内所有的客户端上，由全网内的所有客户端共同监督每一笔交易，这样一来认证服务器的安全性就更高了。

由于本文介绍的防伪机制是和现在已有的防伪机制共存且相互独立的，即使本文所介绍的防伪机制由于某种原因完全失效，依靠传统防伪技术仍能有效确保一个国家或地区的货币系统的安全。

认证客户端的安全机制主要是为了确保两方面的安全性。一是确保操作认证客户端的是合法用户，二是确保合法用户的与认证服务器的通信是正常的和保密的。基于目前的技术，认证客户端可以通过综合使用密码，生物特征识别等方式验证用户的合法性，还可以通过设置登陆尝试次数的方式阻断暴力破解。目前的通信加密技术也已经十分完善，可以确保认证客户端与认证服务器之间的通信具有可接受的正常性和保密性。

## 3.2 模拟伪造攻击的思想实验

在这里，我将列举一些在纸质货币全生命周期内（即从纸质货币被制造出来到被

销毁的整个过程中)可能发生的攻击和破坏行为对本防伪技术方案造成的影响以说明本方案在应对这些针对传统货币的伪造攻击时所能发挥的独特优势。

### 3.2.1 假设伪造者掌握了所有纸质货币上的编码字符

由于纸质货币上的编码字符是直接印制在纸质货币上的,因此一个人获取一定数量的纸质货币上的编码字符并不是不可能的。

一般情况下,伪造者很难掌握一个区域内所有正在流通的纸质货币上的编码字符,但是,这里我们考虑极端情况,不妨假设伪造者通过某种方式掌握了一定区域内所有正在流通的纸质货币上的编码字符并且有能力从制作工艺的角度上完全伪造真实的纸质货币。也就是说,伪造者掌握了一定区域内正在流通的所有纸质货币的完整

“克隆”。那么在这种情况下,伪造者就可以在该区域内的经济活动中使用这些货币了吗?答案是否定的。

我们知道,每张纸质货币都有其对应的持有者,一个区域内所有的纸质货币几乎不可能只对应一个或者少数几个持有者。无论纸质货币是处于“入库加锁”状态还是“出库解锁”状态,其都有与之对应的持有者或者与之对应的交易,纸质货币的持有者可能在任何时刻和其他人发生涉及现金的交易,从而导致相应纸质货币的状态发生变化。因此,即使伪造者掌握了市场上流通的所有纸质货币上的随机字符并伪造出了对应的纸质货币,但伪造者仍然需要准确地知道交易发生的时间,发生交易的双方和用于交易的具体的货币才可能冒充纸质货币的真实持有者参与交易并从中获利。于是,这就构成了一个分布式的防伪系统,整个区域内的每个人,每个认证客户端以至于每张纸质货币都在维护着这样一个防伪屏障。从这个角度来看,整个系统越复杂,即涉及的用户和纸质货币越多,交易发生得越频繁,则防伪效果越好。

### 3.2.2 假设伪造者伪造自己合法持有的纸质货币

假设伪造者伪造技术十分高超，能够制作出两张一模一样的纸质货币，于是，此时传统纸质货币防伪手段已经失效。而且，由于伪造者伪造的是自己合法持有的纸质货币，因此，伪造者可以掌握被伪造的纸质货币的交易时间，交易对象和用于交易的具体的纸质货币。但是即使是这样，伪造者仍然没有达到其伪造货币并从中获利的目的。因为，无论一张纸质货币有多少份“克隆”，在交易过程中，当该纸质货币从一个用户账户出库解锁并在另一个用户账户中入库加锁之后，该纸质货币就已经不属于原来的用户，即使原来的用户拥有多个该纸质货币的“克隆”也无法连续对同一张纸质货币执行出库解锁操作。

综上所述，即使有多张完全一样的纸质货币，但是从其实际作用的角度来看仍然只相当于一张纸质货币。如此一来，伪造自己持有的纸质货币就失去了造假的意义。

### 3.3 新型防伪方案与现有货币使用方式的区别与优势

在生活中，我们可以这样认为，存入银行的纸质货币和从银行取出的纸质货币都是合法的纸质货币，而且纸质货币存入银行之后也不会发生丢失或损毁。因此，银行可以被视作一种具有公信力的“实体保险柜”。当我们把纸质货币存入银行，并获取一个存款凭证之后就相当于进行了“入库加锁”。类似的，使用存款凭证将纸质货币从银行中取出就相当于“出库解锁”。只有将纸质货币从银行中取出，也就是进行“出库解锁”，我们才可以在涉及现金的交易中使用该纸质货币。

虽然将纸质货币存入银行较为安全，但由于物理上的限制，用户和实体银行之间几乎不可能实现随时随地的存取操作。这也就意味着将纸质货币存入银行以防伪和防失窃的方法并不能普及到用户的每一笔涉及现金的交易中。



不过，信息技术在提供随时随地的服务方面具有天然的优势。本防伪方案和传统的将纸质货币存入银行并获取到存储凭证的区别在于，本方案中的“入库加锁”和“出库解锁”是基于信息技术实现的，不需要实体银行的参与，用户可以通过终端设备与网络随时随地进行入库加锁与出库解锁操作。同时，标记为入库加锁状态的纸质货币就相当于存入了银行，是一种“虚拟银行”。如果这个虚拟银行由具有公信力的机构运作，则这就是一个具有公信力的“虚拟保险柜”。根据前文的分析，该虚拟保险柜在防伪和防失窃方面能产生和实体银行几乎一样的效果。因此，本方案填补了纸质货币在实体银行之外的环境中所需要的防伪，防丢失等需求的空缺，能够普及到每一笔涉及现金的交易活动中。

在目前的支付方式中，已经实现用户的身份信息与金额的绑定，而在本方案中实现的则是用户的身份信息与具体的每一张纸质货币相绑定，从而产生了防伪和防丢失等优势。

就目前而言，在经济活动中被广泛使用的交易方式有无现金交易和有现金交易两种。其中，无现金交易中的代表有移动支付和信用卡。接下来我们以移动支付为例来说明移动支付在面对涉及现金的交易时所具有的不足。

移动支付在我国已经相当普及，移动支付的安全性和便捷性也已经获得了广泛的认可。但是，一旦在移动支付的过程中混入了现金，则移动支付就无法继续确保整个交易过程中的安全。例如，当 Alice 使用移动支付的方式向 Bob 出借 100 块钱时，Bob 收到的是具有真实价值的 100 块钱，而若 Bob 使用一张伪造的纸质货币向 Alice 偿还借款时，这张伪造的货币并不具有法律上承认的真实价值。因此，混合有现金交易的移动支付仍然面对着纯现金交易所需要面对的防伪问题。而如果使用本文构建的防伪方案就可以把移动支付所具有的安全性等优势延伸到含有现金交易的场景中。例

如，当 Bob 想使用现金向 Alice 偿还借款时，必须使用凭证登陆自己在认证中心的账户，将需要给 Alice 的纸质货币出库解锁，之后 Alice 登陆自己在认证中心的账户，将该纸质货币入库加锁。这样一来，即使 Bob 给 Alice 的是一张伪造的纸质货币，而 Bob 仍然持有对应的那张真实的纸质货币，但由于在认证中心的系统中，Bob 已经将该纸质货币转交到 Alice 的账户中，于是就无法再次将该纸质货币进行出库解锁操作并继续发挥该张纸质货币的购买力。因此，虽然 Bob 持有的这张纸质货币并不是伪造的，但是对于 Bob 而言该张纸质货币已经失去了价值。除非该纸质货币再次在 Bob 的账户中进行了入库加锁操作。

综合来看，本防伪方案相较于移动支付以及信用卡支付的优势就在于，本方案中用户操作的是特定的每一张纸质货币和传统非现金支付方式中操作的仅仅相当于纸质货币的数额。因此，基于本方案可以对交易过程进行更详细的操控，从而产生防伪和防失窃的效果。

## 4 新型纸质货币防伪技术的扩展应用

### 4.1 利用新型防伪技术对货币流动的监控

传统的纸质货币在市场上流通时几乎可以认为是匿名的，但是采用新型防伪技术之后，每张纸质货币在任一时间段内都绑定了对应的用户信息，从而实现了一定程度的非匿名性，因此可以实现对一定范围内的金融市场中资金流动情况的全面监控。

### 4.2 保障个人货币资产安全

采用新型防伪技术的纸质货币可以在发生丢失，失窃和损毁的情况下仍然确保个人货币资产不受损失。

只要纸质货币的合法持有者对纸质货币进行了入库加锁操作，则该纸质货币在入库加锁状态下将唯一属于其合法持有者（纸质货币上的随机字符和一个合法的社会身份信息进行了绑定），那么一旦该纸质货币丢失或损毁，合法持有者可以根据丢失纸质货币上的随机字符向银行等法定机构申请作废原纸质货币（这里的“作废”是指认证服务器会将表示对应纸质货币的字符标记为不再具备购买能力），之后银行可以向被作废纸质货币的合法持有者提供和原纸质货币等额但标识字符不同的纸质货币。这样一来，人们就可以不用担心因纸质货币丢失，失窃或者因火灾，地震等造成的纸质货币损毁带来的经济损失。

另外，由于作废原纸质货币后银行另行提供的纸质货币和原来的纸质货币的随机字符不同，且换取一个新纸质货币的前提是作废原来的纸质货币，这也杜绝了有人恶意提出申诉骗取纸质货币的可能。

## 总结

该防伪方案可以在完全不依赖纸质货币制造工艺的情况下独立实现一定的防伪效果，而且该防伪方案可以和现有防伪方案共存。施行该方案的过程中不需要对传统纸质货币制作工艺和发行流程做较大的更改。综合来看，该防伪技术具有极强的防伪能力和可操作性。

### 参考文献：

- [1] 龚秒,彭莉.电子防伪技术专利综述[J].科学与财富,2019,(9):144.
- [2] 李方.基于二维码的茶产品防伪系统设计与研究[J].福建茶叶,2018,40(12):19.
- [3] 秦宇,梁艳,张楠,付文强.计量检定机构证书报告防伪与防篡改技术的研究[J].中国计量,2019(04):51-52.
- [4] 王文雨,孙源,孙忠道.人民币的“草稿”——实验票样[J].金融博览(财富),2019(04):91-93.
- [5] 刘心来.日元纸币防伪技术研究[J].中国刑警学院学报,2019(01):98-102.

本文档所属者签名: